

## 持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

### 文明实践·先锋队

## 云霄县妇联“好厝边”巾帼文明实践志愿服务先锋队风采

**本报讯**（陈舒婷 柳萍）云霄县妇联“好厝边”巾帼文明实践志愿服务先锋队以妇女儿童需求为导向，紧扣“凝聚巾帼力量·助力乡村振兴”主线，在权益维护、乡村振兴、儿童关爱、文化传承等多个维度发力，开展了一系列扎实且富有成效的文明实践活动，展现了新时代巾帼担当，为云霄高质量发展注入温暖而坚定的“她力量”。

法润巾帼，筑牢权益保护屏障。云霄县妇联“好厝边”巾帼文明实践志愿服务先锋队携手漳州市“铿锵玫瑰”女律师公益法律服务团，开展“学法懂法用新规，化解家事纠纷促和谐”普法讲座，超过80位妇联干部从中汲取法律知识，提升了纠纷处理能力。此

外，还举办了“巾帼暖人心·法爱润万家”普法宣传活动，通过设立咨询台、发放千余份资料等形式，向群众普及法律知识，律师答疑30余次，有力提升了妇女依法维权意识。

乡村振兴，激活基层巾帼动能。先锋队以“好厝边”志愿服务品牌为抓手，聚焦乡村治理与产业振兴。3月上旬，联合下河乡打造“巾帼助农”示范项目，组织志愿者参与“邂逅一棵杨桃树”特别活动，并协助农户拓展销售宣传渠道，助力“下河杨桃”品牌走向全国。此外，先锋队还发起“美丽经济看庭院”行动，通过省级美丽庭院示范户经验分享、环境整治志愿服务等活动，积极探索“美丽庭院+”模式，带动村民共建宜居家园，树立乡村文明新标杆。

情暖童心，守护儿童健康成长。春节期间，先锋队牵头启动“爱暖童心 守护成长”云霄县关爱留守儿童、困境儿童春节慰问活动。社会各界爱心人士、爱心妈妈代表等针对留守儿童不同年龄阶段的特点安排书籍、物资和手写祝福卡片，为孩子们量身定制礼物福袋。活动累计慰问148户留守（困境）儿童，筹集慈善物资约13.6万元。此外，深入社区举办“运动点燃希望——‘乔见未来’儿童成长公益项目”活动，送出运动服、点读笔、宝宝巴士书籍等116份奖品，让孩子们感受到运动和阅读的乐趣。



书法爱好者现场挥毫泼墨

薪火相传，弘扬优秀传统文化。春节期间，先锋队开展“墨香迎春，福暖人心”送春联活动，邀请书法爱好者挥毫泼墨，用笔墨传递温情，送上最真挚的新年祝福。3月，组织云台两地交流活动，利用茶话会、民俗趣味运动会和体验畲族传统文化等活动，促进云台两地家庭融合发展。累计开展活动3场，参与人数达300余人次，推动传统文化与文明实践深度融合。

从乡村振兴的田间地头，到维权关爱的服务一线；从文化传承的生动实践，到暖心帮扶的细微之处，县妇联“好厝边”巾帼文明实践志愿服务先锋队始终以行动诠释初心，用奉献书写担当。未来，她们将继续锚定“党政所需、妇女所急、妇联所能”，以更昂扬的姿态、更创新的举措，为富美新云霄现代化建设贡献巾帼智慧与力量。



“邂逅一棵杨桃树”特别活动现场

## 晒一晒基层干部的随访笔记 涓涓幸福水 滴滴润民心

**本报讯**初春时节，云霄县列屿镇纪委书记林淑丹再次来到青径村青崎自然村。走进农户，打开水龙头，清澈的自来水从水管里哗啦啦地流出来，林淑丹脸上露出欣慰的笑容。

“三天两头都是黑水。”“自来水天天都是咸的，炒菜都不用放盐。”……2024年3月，在青径村小微权力监督群，村民们纷纷反映青崎自然村的用水问题，日常生活备受困扰。林淑丹收到群众反映后，立即前往青径村青崎自然村了解情况。原来，青崎自然村因其独特的地理位置，村饮用水源长期依赖地下水，经沉淀池处理后直供村民使用，由于部分供水管道因使用时间长出现了结垢淤塞现象，蓄水池也没按时消毒清理，导致水质出现问题。

在镇纪委督促下，青径村委会立即组织专人对蓄水池、管道进行清洗消杀，水质问题得到了解决。然而没过几个月，村民的抱怨声再次响起——水质问题重新出现。由于秋季雨水稀少，地下水供应不足，加上管道老化，水质变得极不稳定。

后，林淑丹在随访笔记上写下：“用水问题关系群众的生活质量，是基本的民生保障，青崎自然村用水问题必须从水源上入手，才能得到彻底解决。”她不仅走遍青崎自然村了解情况，还深入周边村了解用水情况，随访笔记上密密麻麻写满群众的意见建议。摸清青崎自然村全村自来水管道现状，以及周边村用水情况后，形成了意见建议，并向镇党委政府报告。

列屿镇党委高度重视，第一时间成立以驻村领导为组长的工作专班，负责对接协调饮水项目改造工程。由于青崎自然村饮水改造工程水源头需从东厦镇长洋村接过来，县分管领导极为关注，并就解决青崎自然村饮用水安全问题召集云霄水务公司、东厦镇、列屿镇等召开专题会议，明确责任分工。

会后，云霄水务公司第一时间组建专业团队，联合县水利局及列屿镇，多次实地勘查，迅速制定青崎自然村供水管道改造方案。在镇纪委的监督推动下，工程实施跑出加速度——不到一周时间，供水管道配件全部调配准备完毕，改造工程同步进入实施阶段，仅用42天就完成管沟开挖、管道铺设和管道压力测试、清洗、消毒等工作。至此，东厦镇长洋村至列屿镇青崎自然村供水管道铺设完成并成功通水，彻底解决了长时间困扰青崎自然村的“缺水喝”“喝浑水”难题。

管道通水后，列屿镇纪委还指导青径村委会邀请云霄水务公司工作人员加入“青径村小微群”，以便更高效便捷地为村民提供开户缴费咨询、更换水表等服务。

如今，清澈的自来水如甘泉般流进了青崎自然村

随访时间	2024.10.28	受访单位(地点)	青径村青崎自然村
受访对象	陈淑丹 陈小山	身份情况	县纪委监委群众企业人才 人大代表、政协委员、其他
访问内容	了解村民目前用水状况，是否有“喝咸水”“喝浑水”问题，以及对供水管道存在的问题的反馈。		
意见建议或诉求问题	1. 咸水问题严重，影响生活质量。 2. 地下水水质差，容易滋生细菌。 3. 水质浑浊，影响饮水安全。		
调处结果或转办建议	镇政府与水务公司协商解决，定期检测水质，确保供水安全。		
备注	无		

林淑丹的随访笔记

了解具体情况



林淑丹向村民了解情况

的每家每户，那涓涓的水流不仅让村民们彻底告别了“浑水”“咸水”的困扰，更见证着基层治理的温度与力量。

“小微群里再也没有群众反映用水问题了。基层小微权力监督平台让村民第一时间反映问题，我们村干部也能及时处理解决，这样村民抱怨少了，干群关系也更加和谐，大家的生活就越来越幸福！”青径村党支部书记兼村委会主任陈明生笑着说道，眼中满是欣慰。

自推行“一号一图”以来，列屿镇纪委紧扣群众“急难愁盼”，通过小微权力监督平台与村级小微群双轨并行，架起干群“连心桥”。截至目前，列屿镇已高效解决民生诉求271件，办结率达100%，得到了群众广泛好评。

翻开林淑丹那本略显褶皱的随访笔记，娟秀的字迹密密麻麻地记录着群众的“家长里短”“急难愁盼”以及一项项细致的工作规划。在她心中，作为一名基层纪检监察干部，唯有与群众同坐一条板凳，才能真正倾听到他们心底最真实的声音，才能触摸到基层最鲜活、最生动的脉搏，也才能找到打开问题之锁的钥匙，推动基层治理提质增效。

（来源：云霄县列屿镇）